

就地过年

办年货 捎特产寄相思 年味有增无减

腊肠 零食

她收到了“妈妈牌”的爱

23岁的刘倩是西双版纳勐腊县人，去年12月，她以优异的成绩考入了红塔集团工业旅游中心，成了这里的一名宣传讲解员。勐腊是云南省的25个边境县之一，因临近老挝，疫情防控形势严峻。此前，看到玉溪市政府下发的就地过年的倡议后，刘倩便决定这个春节在玉溪过。当她打电话把这个决定告诉父母后，父母欣然同意了。她告诉记者，在勐腊，她的父母都是奋战在抗疫一线的人，虽然春节的团圆时光难得，但父母都很支持她的决定。

红塔集团工业旅游中心成立后，便成了游客们了解红塔集团品牌文化、购买香烟的聚集地。刘倩告诉记者，她参加工作时间不长，计划利用春节假期值班的时间，给自己“充充电”，熟悉岗位业务，给到这里的游客



讲解好集团文化。不值班的时候，她计划逛逛玉溪青花街，尝尝玉溪特色小吃，看看古窑遗址，到聂耳公园听听玉溪花灯。

“为了让我有在家过节的感觉，妈妈给我寄来了过年时家里都会吃

的腊肠和零食。前几天，高新区工会统计了名单，对像我一样在玉溪就业的异乡人发放‘过年礼包’。”刘倩说，虽然不能回家过年，但这些关心，给了她温暖和感动，就地过年也有别样的年味。

炖土鸡 老鸭炖萝卜 做上一顿可口的年夜饭

往年的这个时候，刘邦书开始置办年货准备回家过年，而今年不同，现在她依旧坚守在工作岗位上。

51岁的刘邦书是四川省富顺县人，24年前，她和丈夫离开家乡到玉溪打工，干净的城市、四季如春的气候，让夫妻俩来了就不想走。靠着勤劳致富，5年前，两人在这里买了房、买了车，在玉溪扎下了根。

春节，是每个中国人的心中抹不去

的情结，刘邦书夫妇也一样。不管多忙，每年春节，她和丈夫都会回四川老家，陪婆婆过年，走走老家的亲戚。今年，受疫情影响，各地倡导就地过年，夫妻俩商量后，决定留在玉溪过年。

虽然在玉溪待了24年，但在玉溪过年，对刘邦书一家人来说还是头一次。准备如何过节？刘邦书说，儿子喜欢吃麻辣鸡和炖土鸡，丈夫喜欢吃

老鸭炖萝卜，母亲喜欢吃软一点的菜，她计划按照家人的口味，做上一顿可口的年夜饭。

过年不能回家，遗憾吗？刘邦书说，不能陪伴在老家的婆婆一起过年是心中的遗憾，但春节是疫情防控的关键时期，自己和家人不能“添乱”，等年后疫情缓解了，再回去陪老人。在她看来，短暂的分开是为了更好的团圆。

八宝饭 小饵块 年夜饭之余赠美食礼包

如何让年味满满？首先映入脑海的便是仪式感满满的年夜饭。目前，外婆味道玉溪负责人张永银告诉记者，外婆味道在玉溪有城市旺角店和九龙广场店两个店面。春节期间，公司将关闭九龙广场店，将厨师集中在城市旺角店准备年夜饭。目前，城市旺角店大年三十当晚的圆桌和包间大部分已订出，按照计划，2月1日，饭店推出年夜饭套餐菜单。

据介绍，为了配合疫情防控，减

少餐厅人员聚集，春节期间外婆味道的外卖服务照旧上线。为了鼓励客人通过外卖点餐，2月11日至17日，外婆味道将不收取外卖服务费。

除了以上考虑外，外婆味道玉溪城市旺角店还将为大年三十在饭店就餐的异乡人备下美食礼包，礼包里将有八宝饭、小饵块等极具特色的云南美食。

元江沃柑 九溪草莓 他将“孝顺礼包”发往老家

备年货，也是过年不可缺少的年味。就地过年，不能陪家人购买年货成了不少人的遗憾。但发达的网络和物流，弥补了人们心中的这一缺憾。云南油淋干巴、香格里拉冰葡萄酒、元江沃柑、九溪草莓、春联……距离春节还有半个月，在玉溪工作的湖南小伙朱坤鹏在云尚优品城购买的年货已在发往河南老家的路上了。

朱坤鹏告诉记者，虽然不能回家，但让家人吃到自己所在城市的特产，对他来说也是一种安慰。

春节将至，各种购物App上，“年货节”成为一大主题词，采办年货、赶大集等活动纷纷“上线”。1月20日，云南省商务厅主办的“2021全国网上年货节”云南省系列活动启动。玉溪本土电商平台“云尚优品城”响应号召，商城开通了年货节通道，搜罗了极具云南特色的特产，打开网页，便可指尖轻松购物。

商城负责人虎列告诉记者，通过云尚优品城，身处省外的云南人可以

轻松购买、品尝到故乡味道；对于在玉溪过年的异乡人，给家人寄去云南地道美食，也是一种寄托。

据介绍，为了让人们轻松购物，1月中旬开始，云尚优品商城推出了商城内年货下单包邮的优惠，同时推出了购物满1000元减150元、三只松鼠满300元减200元等系列满减活动。2月1日起至2月17日期间，在商城下单的客户，只要是发往省外的，包裹里都将收到云尚优品城赠送的一份云南特产作为春节礼物。

本报记者 李春丽 摄影报道

春节将至，年味更浓。与以往热闹的春运不同，疫情之下，“就地过年”成了当下热词，为了鼓励身在异乡的打拼者就地过年，各地纷纷出台“留人”措施。记者了解到，玉溪党委、政府也为省外在玉溪的建设者们备下了“过年礼包”。与此同时，玉溪餐饮、电商等平台相继为“留守者”推出多种实惠，让他们感受到第二故乡的浓浓年味和人情味，让这个春节更有年味。

300床被子 送给山区群众

1月29日，匠茶工坊、蔡冠深基金会及社会爱心人士共同募捐6万余元，为红河县宝华镇嘎他村、期垤村部分群众开展春节送温暖活动，赠送被子300床，帮助群众温暖过冬。

去年入冬以来，持续低温天气给红河县山区群众生产生活造成诸多影响。省委宣传部干部职工十分关心和关注帮扶点宝华镇嘎他村、期垤村群众的冷暖，为防止群众受冻受寒，省委宣传部文化产业和企业监管处积极协调联系爱心企业和社会爱心人士，开展春节送温暖、慰问帮扶活动。由省政协委员、蔡冠深基金会董事蔡硕思女士发起募集，匠茶工坊、社会爱心人士226人共同筹资6万余元，购买被子300床，发放给宝华镇嘎他村、期垤村帮扶群众。

爱心物资运抵红河后，省委宣传部驻村工作队积极响应、迅速行动，组织队员开展搬运、分装和发放工作，向挂钩帮扶群众转达挂钩干部春节问候和祝福。同时利用发放时机，积极向群众宣传新冠肺炎疫情防控要求，普及冬季保暖防病健康常识，提高身体抵抗力，有效防范新冠肺炎疫情。目前，爱心物资已全部发放到群众手中。

云南网记者 记小云

长水机场出入境人员 同比下降97.19%

1月28日，一年一度的春运拉开了序幕。截至1月31日12时，昆明出入境边防检查站共验放出入境航班32架次，其中货机26架次，是2020年同期的26倍，出入境人员872人，同比下降97.19%。

今年春运是疫情防控常态化下的第一个春运，加之全球新冠肺炎疫情出现反弹，多国宣布进入“第二波”疫情并强化出入境管制和防疫管理措施，昆明长水国际机场出入境客流量创10年来最低。

春节假期临近，昆明出入境边防检查站温馨提醒，受疫情防控政策的影响，航空公司春节期间大面积削减航班，旅客流量下降明显，仅有少数航班在飞。留在国内就地过年是今年春节假期的正确打开方式。“非必要，不出境”，公民应尽量减少不必要的跨境旅行，取消或推迟出国旅游行程安排。确需出行人员建议提前了解相关信息，以免因航班取消而滞留境外。同时，应通过查询国家移民管理局“出入境信息一键通”等方式，提前了解目的地的国对人员入境管理和防疫管理的措施，防止因无法入境和集中隔离带来不必要的损失，认真做好个人防疫准备，减少旅行染疫风险，确保自身和他人安全。

本报记者 张勇 通讯员 谢宝平 梁靖雯

在玉溪